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Порівняльний аналіЗ особливостей Прояву 
Просодичного комПонента мовлення дітей дошкільного 
віку: реЗультати емПіричного дослідження 

В статті представлено результати емпіричного дослідження просодичного 
компонента мовлення дітей дошкільного віку. Подано порівняльний аналіз 
особливостей прояву просодичного компонента мовлення дітей середніх і 
старших груп дошкільних навчальних закладів. Досліджено індивідуаль-
но-психологічні особливості дошкільників: властивості темпераменту, са-
мооцінка та тривожність. Доведено, що більшість досліджуваних в обох 
групах мають низький рівень майже за всіма показниками просодичного 
компонента мовлення, а саме сприйняття і відтворення ритму, інтонації, 
тембру, логічного наголосу, темпо-ритмічної організації, які супроводжу-
ються підвищеним рівнем тривожності, заниженою самооцінкою, а також 
переважанням негативних проявів стосовно властивостей темпераменту ді-
тей дошкільного віку. 
Ключові слова: дошкільний вік, просодичний компонент мовлення, три-
вожність, самооцінка, властивості темпераменту. 

Постановка проблеми. Багатогранність і неоднозначність підходів до 
дослідження питання мовлення призводить до того, що в сучасній системі 
дошкільної освіти, що сьогодні зазнає процес фундаментальної перебудо-
ви, на практиці дитяче мовлення шестирічних осіб формують без достат-
нього обліку різноманіття мовленнєвих проявів [5]. Пильну увагу психоло-
гів привертає просодичний компонент, якому відводиться роль необхідного 
елемента роботи над фазичною складовою мовлення [13]. 

Просодичний компонент мовлення ставав предметом дослідження різ-
них галузей наук (мовознавство, педагогіка, фізіологія), однак питання 
репрезентації дитини через просодику з урахуванням прояву його інди-
відуально-психологічних особливостей на сьогоднішній день не вивчені. 
Дослідження цих питань є актуальним завданням психології, оскільки від 
їх вирішення значною мірою залежить вдосконалення мовленнєво-творчої 
системи організму дитини, прогноз і попередження труднощів безуспішної 
комунікативної взаємодії з однолітками і дорослими, повноцінний психіч-
ний, інтелектуальний і пізнавальний його розвиток, активізація загально-
го потенціалу. 

Проблемою вивчення мовлення та його просодичного компонента за-
ймалися такі вчені, як В. М. Бехтерєв, Т. В. Вимекаєва, І. В. Волженцева, 
В. О. Гіляровський, Т. В. Завязун, Л. В. Засєкіна, С. В. Засєкін, Л. О. Кал-
микова та інші. 
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Мета статті — зробити порівняльний аналіз психологічних особли-
востей просодичного компонента мовлення дітей 4–6 років. 

Загальна логіка дослідження відображена в сукупності наступних за-
вдань: 

1. Визначити методологічну базу дослідження просодичного компонен-
та мовлення дітей дошкільного віку. 

2. Проаналізувати особливості прояву просодичного компонента мов-
лення у дітей 4–5 і 5–6 років (середня і старша групи дошкільних навчаль-
них закладів). 

3. Дослідити властивості темпераменту, тривожність та самооцінку ді-
тей 4–5 і 5–6 років (середня і старша групи дошкільних навчальних за-
кладів). 

Результати дослідження. Дослідження проводилося у дітей дошкіль-
ного віку (4–6 років), що входять в середні (4–5 років) та старші (5–6 ро-
ків) групи дошкільних навчальних закладів (ДНЗ) м. Краматорська. Всьо-
го було досліджено 206 дітей. 

Для дослідження було використано чотири методики, опис та обґрун-
тування використання яких наведемо нижче. Для визначення середніх ве-
личин кількісних параметрів та їх стандартних помилок, вірогідності від-
мінностей використовували методи статистичного аналізу з обчисленням 
на ПЕОМ за допомогою стандартизованого пакету «Microsoft Office 2003». 

Отже, для вивчення просодичного компонента мовлення була викорис-
тана методика О. Ф. Архипова, Є. Е. Артемова «Дослідження просодики 
у дітей» [1; 2; 16]. Складові просодичного компонента оцінювалися в гра-
дації від 0 до 4 балів, де в запропонованих завданнях були свої критерії. 
Проведене дослідження просодики обширно представило картину рівня 
розвитку просодичного компонента мовлення, його сприйняття і відтво-
рення, що дозволило конкретизувати корінь проблематики мовленнєвої об-
меженості для того, щоб в майбутньому дозволити більш цілеспрямовано 
впливати на необхідні зони [3]. 

За результатами діагностики діти з середніх груп отримали низький рі-
вень за всіма наступними показниками просодичного компонента мовлен-
ня: сприйняття ритму (М = 4,4), відтворення ритму (М = 5,5), темпо-рит-
мічна організація (М = 5,8), сприйняття інтонації (М = 10,2), відтворення 
інтонації (М = 7,5), сприйняття логічного наголосу (М = 6,9), відтворення 
логічного наголосу (М = 9,8), модуляція голосу за висотою (М = 5,4), моду-
ляція голосу за силою (М = 6,2), сприйняття тембру (М = 4,9), відтворення 
тембру (М = 3,7), мовленнєве дихання (М = 7,5). 

Діти з групи старших дошкільників отримали низький рівень майже 
за всіма показниками просодичного компонента мовлення, а саме сприй-
няття ритму (М = 4,8), відтворення ритму (М = 6,2), темпо-ритмічна орга-
нізація (М = 6,3), сприйняття інтонації (М = 11,6), відтворення інтонації 
(М = 8,2), модуляція голосу за висотою (М = 5,9), модуляцію голосу за си-
лою (М = 6,6), сприйняття тембру (М = 5,4), відтворення тембру (М = 4,0), 
мовленнєве дихання (М = 8,3), сприйняття логічного наголосу (М = 8,2). 
Та лише відтворення логічного наголосу (М = 12,1) отримало верхню межу 
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середнього рівня розвиненості, що можна пояснити тим, що з віком у дітей 
розвивається словниковий запас, і розставляти правильно наголос вдається 
більш вдало. 

Майже всі показники просодичного компонента мовлення в середніх та 
старших групах однаково мають недостатньо високий рівень (при p>0,05). 
У досліджуваних 4–5 та 5–6 років статистично відрізнялися лише показ-
ники інтонації (сприйняття) (при р<0,05) та логічний наголос (сприйнят-
тя/відтворення) (при р<0,05), які краще розвинені у старших дітей. Отже, 
з віком інтонація та логічний наголос стають досконалішими у зв’язку з 
більш свідомою функцією сприйняття й відтворення мовлення. 

Але взагалі й ті, й інші мають недостатньо розвинені властивості рит-
міко-інтонаційної сторони мовлення. Так, у дошкільників спостерігається 
переважання прискореного або уповільненого темпу замість оптимального, 
невміння повноцінно користуватися інтонацією та тембровим забарвлен-
ням, а також відзначається обмеження можливостей мовленнєвого дихан-
ня та інше. 

Для диференціації дітей за індивідуально-особистісними характеристи-
ками і виявлення властивостей темпераменту був використаний опиту-
вальник А. Томаса, С. Чесс, адапт. В. Г. Колпакова, В. В. Макарова, 
Г. А. Макарової «Вивчення властивостей темпераменту» [6–8; 12; 14; 
15; 18]. Предметом діагностики виступили складові дитячого темперамен-
ту, що проявляються в різних характеристиках поведінки (активність, 
ритмічність, наближення або віддалення, адаптивність, інтенсивність реа-
гування, поріг виникнення реакції, якість настрою, перемикання, трива-
лість і стійкість уваги). Дана методика являє цінність для нашого дослі-
дження, так як дозволяє отримати індивідуальний набір рис темпераменту 
і розширити можливості типології, а також описати різноманітні індивіду-
альні набори психодинамічних характеристик поведінки. 

Методика містить 72 твердження, які належать до 9 шкал (по 8 твер-
джень у кожній), ключі, інструкції з проведення, оброблення та інтерпре-
тації. Заповнюється батьками дітей. 

Вітчизняні психологи В. Г. Колпаков, В. В. Макаров і Г. А. Макаро-
ва валідували батьківський опитувальник для визначення темпераменту 
дітей різного віку, розроблений американськими вченими А. Томасом і 
С. Чесс [15]. У дисертаційному дослідженні Г. А. Макарової представлено 
дані про надійність, валідність даного опитувальника [11]. В російськомов-
них дослідженнях В. Г. Колпакова, В. Ф. Чугуй, В. В. Макарової та ін. 
опитувальник підтвердив свою дослідницьку цінність як інформативний і 
достовірний метод діагностики темпераменту у дітей [6–8]. 

Отже, у випробовуваних середніх та старших груп отримані результати 
не мали розбіжностей при р>0,05, тому далі даємо загальну характеристи-
ку за всіма властивостями. 

За активністю діти характеризуються невисоким рівнем моторного 
компонента поведінки (М = 2,8 та М = 3,0), що проявляється в темпі, час-
тоті та ступені виразності рухливості під час купання, ігор, прийому їжі 
та інших видів діяльності. 
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За показником ритмічності поведінкових реакцій, що пов’язані з біо-
логічними потребами, у дітей (при М = 2,7 та М = 2,8) діагностується не-
передбачуваність і аритмічність основних фізіологічних процесів, таких 
як пасивність — активність, сон — неспання, прийняття їжі — дефекація 
та інше. 

Показники за приближенням — униканням свідчать про переважання 
проявів негативних емоцій, реакцій відходу, уникнення, страху (М = 3,1 
та М = 3,2). Це перша реакція на нові стимули, наприклад, їжу, іграшки, 
процедури, людей та інше. 

Адаптаційні можливості дітей (при М = 3,1 та М =3,2) значно менше, 
ніж у дорослої людини. Так, результати в нашому дослідженні за адаптив-
ністю вказують, що дітям потрібно немало часу пристосуватися після пер-
винної реакції до незнайомого подразника, тобто вони важче і повільніше 
звикають до нової діяльності. 

За показником інтенсивності реакцій у дітей (при М = 2,7 та М = 2,4) 
спостерігається позитивна чи негативна реакція будь-якого виду чи спря-
мованості, проявляється не сильно. 

За порогом чутливості (уразливість) у дітей (при М = 4,3 та М = 4,0) 
спостерігається високий поріг (загальна чуттєвість до подразників), тобто 
досліджувані демонструють низьку готовність реагувати на подразники по-
мірної сили. 

Аналізуючи якість настрою досліджуваних дітей (при М = 2,8 та 
М = 3,0), відзначаємо переважання стану незадоволеності, субдепресивно-
го і дисфоричного настрою: плач, крик, вираз злості. 

Найвищі показники були за фактором відволікання (М = 4,7 та М = 4,3), 
що характерно для дітей дошкільного віку через слабо розвинуте самовла-
дання, самоконтроль. Такі досліджувані швидше відволікаються та реагу-
ють на зовнішні подразники, їм не потрібно багато часу для переходу від 
одного виду діяльності до іншого. Вони пластичні в поведінці. 

У досліджуваного контингенту дітей (при М = 2,8 та М = 2,9) показники 
за фактором уваги — наполегливості підтверджують слабку здатність до 
тривалої фіксації уваги на одному предметі або в рамках однієї діяльності, 
якщо виникають труднощі, що автоматично позбавляє їх цілеспрямованої 
наполегливості при досягненні мети. 

Для виявлення рівня тривожності ми використали методику Г. П. Лав-
рентьєвої, Т. М. Титаренко «Виявлення рівня тривожності» [9; 10]. 
Позитивна відповідь на кожне із запропонованих тверджень оцінювалась в 
1 бал. Потім підсумовувалася кількість позитивних відповідей і визначала-
ся висока тривожність (15–20 балів), середня (7–14 балів) або низька (1–6 
балів). Нам вдалося з’ясувати, що у дітей 4–5 років виявлена нижня межа 
високого рівня тривожності (М = 15,0), а в групах 5–6 років тривожність 
знаходиться у верхній межі середнього рівня (М = 14,5) (при p>0,05). Отри-
мані дані підтверджують досвід роботи психологів в дошкільних освітніх 
установах з багатьма дітьми, які мають підвищений рівень тривожності в 
ситуаціях, пов’язаних зі спілкуванням з однолітками, дорослими. Тривож-
ність як фактор емоційної нестабільності виступає дезадаптивним момен-



11

ISSN 2304–1609. Вісник ОНУ ім. І. І. Мечникова. Психологія. 2017. Том 22. Випуск 2 (44)

том, що перешкоджає розвитку емоційно-вольової, пізнавальної сфери та 
становленню емоційно-особистісних утворень. 

Для дослідження самооцінки була використана проективна методика 
В. Г. Щура «Драбинка» [17]. Вона призначена для визначення особливос-
тей самооцінки дитини (як загального відношення до себе) і уявлень дити-
ни про те, як її оцінюють інші люди. Для проведення методики необхід-
ний малюнок з 10 сходинками, а також зображення хлопчика і дівчинки. 
Дитині дається інструкція: «На самій нижній сходинці стоять самі погані 
хлопчики і дівчатка. На другий — трохи краще, а ось на верхній сходинці 
стоять самі хороші, добрі й розумні хлопчики та дівчатка. На яку сходин-
ку поставив би ти себе? А на яку тебе поставлять мама, вчитель?» Якщо 
дитина поставив себе на 1–4-ту сходинку — це низький рівень самооцінки 
(занижена); 5–7-му сходинку — середній рівень самооцінки (правильний); 
8–10-ту сходинку — високий рівень самооцінки (завищена). 

Завдяки методиці ми вивчили самооцінку дошкільників. Наряду з під-
вищеним рівнем тривожності, що виявлено в попередній методиці, ми ба-
чимо тенденцію в обох групах (М = 4,5 і М = 4,8) до заниженої самооцінки 
(верхня межа) (при p>0,05). 

Отже, вивчення просодичного компонента мовлення дозволяє виявити 
деякі закономірності його розвитку, що опосередковує світосприйняття ди-
тини і розширює інструментальні можливості мовлення [4]. 

Висновки. Таким чином, результати дослідження просодичного ком-
понента мовлення дітей 4–5 та 5–6 років (середні та старші групи ДОУ) 
дають змогу зробити висновок, що здебільшого переважають низький або 
середній рівень показників просодичного компонента мовлення, а саме 
сприйняття і відтворення ритму, інтонації, тембру, логічного наголосу, 
темпо-ритмічної організації, які супроводжуються підвищеним рівнем 
тривожності, заниженою самооцінкою, а також переважанням негативних 
проявів стосовно властивостей темпераменту дітей дошкільного віку. 

Перспективами подальших досліджень є створення методики розви-
тку просодичного компонента мовлення дітей дошкільного віку засобами 
вокалотерапії та розробка технології реалізації комплексного її впливу, 
з урахуванням індивідуально-особистісних характеристик дошкільників. 
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ОСОБЕННОСТЕЙ ПРОЯВЛЕНИЯ 
ПРОСОДИЧЕСКОГО КОМПОНЕНТА РЕЧИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО 
ВОЗРАСТА: РЕЗУЛЬТАТЫ ЭМПИРИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ 

Резюме 
В статье представлены результаты эмпирического исследования просодиче-

ского компонента речи детей дошкольного возраста. Приведен сравнительной 
анализ особенностей проявления просодического компонента речи детей средних 
и старших групп дошкольных учебных заведений. Исследованы индивидуально-
психологические особенности дошкольников: свойства темперамента, самооценка 
и тревожность. Доказано, что большинство исследуемых в обеих группах имеют 
низких уровень почти по всем показателям просодического компонента речи, а 
именно восприятие и воспроизведение ритма, интонации, тембра, логического 
ударения, темпо-ритмической организации, которые сопровождаются повышен-
ным уровнем тревожности, заниженной самооценкой, а также преобладанием 
негативных проявлений в отношении свойств темперамента детей дошкольного 
возраста. 

Ключевые слова: просодический компонент речи, тревожность, самооценка, 
темперамент, дошкольный возраст. 
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COMPARATIVE ANALYSIS OF PECULIARITIES OF 
MANIFESTATION OF A PROSODIC COMPONENT OF THE SPEECH 
IN PRESCHOOL CHILDREN: RESULTS OF AN EMPIRICAL STUDY 

Abstract 
In this article are represented results of an empirical study of a prosodic component 

of speech in preschool children. It is given the comparative analysis of peculiarities of 
manifestation of a prosodic component of the speech in children of average and senior 
groups of preschool educational institutions. 

Individual and psychological peculiarities of preschool children are investigated: 
properties of temperament, self-assessment and anxiety. 

It is proved that the majority of investigated in both groups have low level almost 
in all indicators of a prosodic component of the speech, namely perception and repro-
duction of a rhythm, intonation, timbre, logical accent, tempo-rhythmic organization, 
that accompanied by an increased level of anxiety, low self-assessment and also pre-
dominance of negative manifestations in relation to the temperament of children of 
preschool age. 



15

ISSN 2304–1609. Вісник ОНУ ім. І. І. Мечникова. Психологія. 2017. Том 22. Випуск 2 (44)

In the future further research methods proposed creation of prosodic Speech pre-
school children means vokaloterapiyi and develop integrated technologies of its ef-
fects, taking into account individual personal characteristics of preschoolers. 

Key words: preschool age, prosodic component of the speech, anxiety, self-assess-
ment, properties of temperament. 
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